

216公里长江岸线全天候24小时监控全覆盖,构建“一机+四防”长江禁捕监管格局,
密织长江口600多平方公里人防、技防“天罗地网”,市农业综合执法等部门联手——

奋力谱写“十年禁渔”长江之歌



“我们一天24小时轮班,巡护江堤不停歇。”在办公室里就能看到江堤上的情况,高清摄像头实时画面,让江面的情况一览无余。接到举报电话,我们会在10秒钟内接听,并及时通知护渔员和执法人员,确保他们快速到达现场。”海门区农业综合执法大队负责人张海峰介绍。今年是长江“十年禁渔”的头一年,在我们216公里长江岸线上,“十年禁渔”监管步入智能化、网格化新阶段。

护渔员不分昼夜,巡查江堤;电子眼不留死角,全面监控,不时还有无人机飞入茂密芦苇荡;执法船舶巡航的滔滔江中,一张水、陆、空无死角的“天罗地网”已悄然织就,成为我市守护长江渔业资源的坚固屏障。以打造“长江十年禁渔示范区”为目标,从制度层面明确基本规范,从机制层面完善管理措施,着力构建“一机+四防”的监管格局,形成抓长效、管到底的制度框架,我市确保长江“十年禁渔”有手段、禁得住、管得好。

构建“水陆空网”机制

10月28日23时整,一声鸣笛,划破夜幕。当晚至次日凌晨,由农业农村、公安、海事、交通、水利、市场监管等部门组成的执法力量,分工协作、密切配合,水域艇巡、岸线车巡、空中视频巡、线上网络巡,在水生生物保护区、江堤及闸口、滩湾、河汊等重点水域,以及兜售非法捕获物等的自媒体平台,开启了“水陆空网”立体巡航模式,虽然只是长江联合执法行动的片断,但其有效整合了水域执法资源,形成了水域齐抓共管的聚合态势,有效确保长江“禁渔令”落地见效。

今年以来,我市构建了横向到边、纵向到底、水陆结合、区域协同的禁捕

执法新格局。市农业农村局副局长殷淑芳介绍,一是部门联动。健全渔政与公安、市场监管、海事、水利等部门的联合联动机制,加强信息共享,整合执法力量,组织专项执法行动,形成“水上打、岸上堵、市场查”的监管合力。二是区域联动。南通及启东、海门与上海崇明签订联合执法备忘录,建立渔政合作、信息互通、联合执法等工作机制。南通及所属有关县(市、区)分别与苏州、泰州等交界水域地区签订协议,建立联合执法行动机制,加强信息沟通共享,合力推进长三角禁渔一体化。

锻造执法“人防”铁军

10月12日,省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强率执法检查组,检查省人大长江禁捕决定贯彻实施情况。检查组一行先后来到南通市市域指挥中心和长江执法南通狼山基地,观摩南通长江禁捕视频监控系统,听取南通市长江禁捕退捕工作情况汇报,认为南通市委市政府高度重视,人大加强监督,部门依法监管,长江禁捕到位,相关好经验好做法值得向全省推广。

锻造长江执法“人防”铁军,是打赢长江禁捕硬仗的关键。南通认真贯彻省委编委关于印发《关于加强沿江市县渔政监管执法机构编制配备的意见》的通知精神,有序推进市辖区长江禁捕渔政执法机构建设,确保长江禁捕有力量、有手段、管得住。市农业农村综合行政执法支队,今年增设3个长江渔政执法中队,增配16名渔政员,渔政执法力量明显增强。沿江各县(市)也按照1.5公里长江岸线配备一名渔政执法人员的要求补足执法人员缺口,目前市及沿江县(市、区)具有长江禁捕执法能力、实际从事长江渔政禁捕执法的人员达到142人。同时对新充实到渔政岗位人员开展业务培训和执法证考试,提高综合素质和业务水平,切实保障“十年禁渔”执法需要。

造就“技防”智慧苍穹

9月28日11时32分,如皋市公安局指挥中心、如皋港中心派出所监控中心以及如皋市农业农村局长江生态保

护监控中心监测大屏上同时弹出长江堤岸长源码头附近江边区域内有人员异常活动的报警,监控人员立即通过拉近监控探头发现,长江沿线禁捕区域内有人在实施违法钓鱼活动。如皋港中心派出所立即出警,当场在长源码头附近查获如皋及如皋钓鱼违法人员2人,起获江鲈鱼8条。这是如皋长江生态保护信息化监管项目实施运行阶段的案例。据统计,去年以来全市沿江各地通过视频巡查查获违法案件40多件。

提高禁捕执法信息化、智能化水平,构建智慧苍穹技防体系,是实现全天候监管的关键。2020年,全市沿江各地共建视频监控点181个,其中海门、启东率先完成长江禁捕视频监控系统建设。今年沿江各地进一步实施补盲、加密和升级,基本形成全覆盖、可视化、立体式的沿江视频监控体系,对长江涉渔违法行为实施全流域、全天候、立体式、可视化的精准打击。

形成群防禁渔新局

建立人民群众广泛参与的治理格局,切实提高人民群众对长江禁捕工作的参与率、知晓率,是抓好长江禁捕工作的重要基础工作。周宇支队长说,群众是长江禁渔的重要力量,也是直接受益者和监督者,要组织发动群众积极参与长江禁渔工作,动员群众积极举报长江违法捕捞、违法垂钓行为。

去年以来,南通市充分利用好省农业农村厅开发的“禁渔随手拍”微信小程序,同时设立24小时有奖举报电话

向社会公布,并将长江禁捕投诉举报电话与报警电话110、消费者权益保护热线12315、渔业安全热线9688995等联通,其中海门区、通州区、如皋市以及长航公安南通分局还对提供有效线索的举报予以奖励,鼓励社会公众随时随地举报违法行为,成为禁渔管理的“千里眼”“顺风耳”,进一步形成联动共治的格局。今年以来共受理群众举报长江违法捕捞、违法垂钓案件线索17起。

夯实网格预防根基

借鉴“大数据+网格化+铁脚板”的经验做法,按照全面覆盖、不留空白、边界清晰、便于管理的原则,划定管理区域、管理单位和责任主体,实行划片包干、定人定岗、定位定责。这是南通抓好长江十年禁渔的又一项基础性工作。

7月,我市制定印发了《关于充分发挥河湖长制作用实施长江流域禁捕水域网格化管理工作的通知》,长江干流按照市、县、乡、村行政区划设立四级网格共267名网格员,确保每一段岸线、每一片水域、每一个村组都有人管理,建立了一套基本完善的制度体系。

同时,组建了一支全面覆盖的巡护队伍。按照每个沿江村配置3—5名护渔员的要求,招录护渔员,积极吸收退捕渔民、志愿者等组建长江巡护队伍,加强培训指导,严格规范管理,成为渔政执法的重要辅助力量。此外,鼓励行业协会、公益组织、志愿者服务队伍等积极参与禁渔监督管理,夯实筑牢禁捕防线。



江上往来人

共护长江美

长江“十年禁捕”是为全局计、为子孙谋,功在当代、利在千秋的重大决策。南通市长江禁捕退捕工作自2019年7月份启动,至2019年底,全市191艘渔船、368名渔民全部退出长江捕捞,渔船网具全部拆解销毁,比国家要求时间提前一年完成长江退捕任务。

天生港镇辖区内有长江、运河岸线12.6公里,各类河道63条。为深入贯彻长江经济带发展“共抓大保护、不搞大开发”的要求,天生港镇司法所在辖区沿江社区打造长江法治文化带,激活退捕渔民的普法能量,让法治护江理念深入人心。

从退捕上岸到退有所为

“长江保护立了法,持续发展有保障……”渔民小院课堂上,老党员徐金发作为退捕渔民代表给社区居民上起了生动的普法课。自《长江保

护法》实施以来,天生港镇司法所积极吸纳退捕渔民,并结队街道法律顾问团队,成立了一支“护江普法志愿队”,宣讲法治护江的重要意义。由社区课堂辐射到周边学校,普法志愿者的每一堂普法课都饱含他们对长江的感恩之情。

通燧社区还成立了“渔民党员工作室”,协助渔政部门开展巡查救护工作,如有发现非法捕捞现象,将进行监督劝离并及时反映。空闲时,志愿者们到前往的船上发保护长江的宣传资料、到江边清理垃圾、到沿岸巡逻,号召居民保护长江、爱护长江。

从风风雨日晒到最美渔船

自长江流域全面禁渔以来,渔船拆解、渔民转行,曾经跟随丈夫行船的渔

娘也有各自的新生活。作为第一批上岸渔娘之一的朱美兰带领社区的退捕女同胞成立了一支“渔娘旗袍队”,利用空闲时间排练节目,以动人的走秀展现当前的美好新生活。

“是这片江水养育了我们,而今我们生活稳定,也想为长江禁捕做些力所能及的事。”朱美兰说。每每社区有演出活动,渔娘旗袍队总是主动参与,身体力行倡导禁捕。

以社区法治文化带、渔文化体验点和退捕渔民普法志愿服务队三大普法品牌建设为抓手,天生港镇司法所将长江文化、法治精神和人文情怀有机融合,不断创新普法模式,倡导沿线居民共守约定,以法治力量共护一江清水。

·李张侃、任佳楠·

入选南通普法依法治理创新案例
“五防”措施夯实长江十年禁渔法治根基

市农业农村局“五防”措施夯实长江十年禁渔法治根基,入选2021年度南通普法依法治理创新案例创建类典型。该局坚持以习近平总书记关于推进长江“十年禁渔”重要指示批示精神为指导,认真贯彻“长江保护法”和中央、省、市决策部署,整合各方资源,采取“舆防、人防、技防、联防、群防”综合措施,全面推进长江“十年禁渔”普法依法治理,在江苏率先全面完成退捕任务、率先开展“三无”船舶整治工作,率先开展长江口和长江干流南通段禁渔执法,筑牢长江“十年禁渔”法治根基。·施裕新·



数说禁捕

需求链打出组合拳

“你好,请出示你们的菜单和采购清单,并带我们看下后厨鱼虾的备货。”“这里张贴的《关于禁售长江流域非法捕捞渔获物的通知》已褪色,要及时更换清晰的。”近日,类似这样的检查,不时出现在全市各地的餐饮企业和菜市场中,查到现场,成为从需求链打击长江禁捕的有效途径。

“3月以来,根据部、省关于开展打击长江刀鲚等非法捕捞专项整治行动有关工作要求,市禁捕办及时下发《关于加强打击长江刀鲚非法捕捞专项执法行动的通知》,据统计,专项整治行动共出动长江禁渔执法人员653人次,出动执法船209艘次,清理违法网具123条,开展联合执法行动12次,检查农贸市场60余家,检查水产品经营单位215户,餐饮服务单位408户,查处违法案件30起35人,司法移送5起9人。”市农业综合行政执法支队负责人表示,市场监管部门还对全市范围内名称、经营范围中含有“江鲜”“江刀”等字样的市场主体全面摸排,对全市农(集)贸市场、批发市场、商超和餐饮服务单位进行全面覆盖检查,并依托江苏省网络交易监测中心系统,对全市网络交易平台、企业官网、微信公众号、网店等主体进行线上排查。

通过对所辖长江水域非法捕捞、违法垂钓行为进行全面清理整治,我市始终保持对非法捕捞行为的高压严打攻势和零容忍态度,有效落实长江水生生物资源全产业链监管责任。

营造守正禁渔圈

“退捕禁捕我出力 持续发展同受益”“禁捕退捕人人参与 美好江河你我共享”。近日,在沿江乡村,类似这样的宣传标语随处可见。

为提高广大群众对实施长江禁渔的认识和自觉性,我市坚持“大数据+网格化+铁脚板”机制,借助多种媒介,宣传法律政策,加强教育引导,让禁渔退捕工作深入人心,达到不愿捕、不敢捕的效果。同时,重点在沿江镇、村及非法捕捞易发水域沿线对《长江保护法》《渔业法》等相关法律法规进行宣传,部分市区在重点地段安装小喇叭,自动播放禁渔宣传,全力维护正常的禁渔秩序。

全市沿长江岸线安装禁渔警示牌356处、悬挂横幅332条;组织非法捕捞水产品案件沿江巡回审判6次,累计教育群众2000余人次;开展宣传活动3156次,张贴省八部门联合通告15000余份,努力做到长江禁渔“人人皆知”。加强与中国移动、中国联通和中国电信南通分公司协作,对进入沿江江堤1公里左右区域的人员,发送手机短信88万条,提醒遵守长江禁渔规定。联合市法宣办、市司法局、市烟草专卖局等,制作印发张贴“法润江海”长江十年禁捕政策宣传画1.5万份,图文并茂宣传长江禁捕政策规定。召开沿江企业座谈会,与长航公安联合印发《沿江企业(船公司、轮船)长江禁渔告知书》,沿江企业(船舶、行业协会)签订禁渔承诺书,落实沿江企业(船舶)长江禁渔主体责任。

禁捕十年为哪般

“鱼虾自舞,但一舸芦花,数声霜笛,鸥鹭自来去”,习近平总书记考察南通长江生态一年多以来,古诗词中人水和谐的生态美景,正在初冬长江南通段逐步重现。面对长江生态完整性指数已到最差“无鱼”等级的历史大考,市农业农村局局长朱进华介绍,以平复“母亲河”创伤为己任,南通深刻认识共赴“十年之约”的历史责任、政治担当,密织长江口600多平方公里技防、人防“天罗地网”。

长江入海口的南通,于长江十年禁捕意义重大。他介绍,长江流域覆盖的陆地面积是中国国土的五分之一,在长江流域生活的人口是中国人口的三分之一,长江水资源占全国的40%,长江水下现在已经研究清楚的水生生物种类有4500多种,其中已认知的长江流域鱼类达416种。长江刀鱼数量种群尽管有所恢复,但总体状况还有极大改善空间。

一组数据:1954年长江渔业捕捞量差不多是54万吨,到了2011年大概只有8万吨,不到同期全国淡水鱼产量的1%,2011年以后野外捕捞的统计数字锐减,这是长江无鱼的直观数据,2021年1月1日起,长江流域水生生物保护区全面禁捕,正式开启“一江两湖七河”10年禁捕周期。以往都是三四个月,这一次,为什么需要十年?长江鱼类一个世代通常是3到4年。一个世代,即从鱼卵到成长成熟可以繁殖的时间。10年就是对大部分长江鱼类来讲,可以有两到三个世代休养生息的时间。禁渔不仅仅是为了救鱼,更是为了救人,为了修复长江生态,为了给子孙后代留下资源。